

“红薪书院”学习生态下高校学生党支部学习型党支部建设的实践路径研究

周安琪

安徽职业技术学院, 安徽 合肥 230011

DOI:10.61369/ECE.2025100044

摘要: 高校学生党支部是高校党的基层组织, 是大学生党建工作实施的主阵地。高校推进学生党支部建设, 是新时代高校党建示范建设工作的具体任务, 符合新时代党的建设总要求。本文以推进高校党建工作落地落细落实为研究核心, 剖析当前地方高校学生党支部建设存在的问题, 以问题为导向, 结合工作实际, 探索进一步提升地方高校学生党支部党建质量的有效路径。安徽职业技术学院公共管理学院依托“红薪书院”校园文化品牌, 辐射“红薪悦读会”“红薪宣讲团”“红薪议事厅”等活动子品牌, 定期开展晨读、分享会、座谈会、沙龙等活动, 给广大青年提供思想碰撞的平台, 为打造学习型党支部, 其工作理念是: 阅读红色经典, 薪火永续相传; 追寻领袖足迹, 建功新的时代。

关键词: “红薪书院”; 党支部; 实践路径

Research on Practical Paths of Construction of Learning - oriented Party Branches in College Student Party Branches under the Learning Ecology of “Hongxin Academy”

Zhou Anqi

Anhui Vocational and Technical College, Hefei, Anhui 230011

Abstract: College student party branches are the grass - roots organizations of the Party in colleges and universities and the main positions for the implementation of the Party building work among college students. Promoting the construction of student party branches in colleges and universities is a specific task of the demonstration construction work of Party building in colleges and universities in the new era, which conforms to the general requirements for Party building in the new era. This paper takes promoting the implementation of Party building work in colleges and universities as the research core, analyzes the existing problems in the construction of student party branches in local colleges and universities, takes problems as the orientation, combines with the actual work, and explores effective paths to further improve the quality of Party building in student party branches of local colleges and universities. Relying on the campus cultural brand of "Hongxin Academy", the School of Public Management of Anhui Vocational and Technical College radiates sub - brands of activities such as "Hongxin Reading Club", "Hongxin Propaganda Group" and "Hongxin Discussion Hall", and regularly carries out activities such as morning reading, sharing sessions, forums and salons, providing a platform for ideological collision for the majority of young people. Its work philosophy for building a learning - oriented Party branch is: reading red classics and passing on the torch from generation to generation; following the footsteps of leaders and making contributions in the new era.

Keywords: "hongxin academy"; party branch; practical path

一、当前高校学生学习型党支部建设存在的问题

(一) 支部党员对建立学习型党支部思想上重视程度不高

党支部班子之间相互提醒、批评与自我批评的氛围不足, 存在“面子”思想, 党员意识、政治纪律有待于进一步增强, 在对一些工作中的不足和看法想法没有相互取长补短; 对支部党员教育不足, 学生党员在工作上和表率作用上, 没有体现出党员的身

份, 党支部在组织纪律和规矩方面对党员的管理和教育存在一定的差距。党支部集中学习的制度执行不到位, 有待提升, 个人学习的自觉性、主动性也不高, 存在着实用主义、现学现用、浅尝辄止的问题。只有真正把学习作为成为“有源之水”, 支部学生党员思想上重视程度不高的问题才能得到有效解决。

(二) 支部打造学习型党支部创新形式单一

学习内容由上级部门下发的为准, 只学“规定内容”, 自我

基金项目:

“安徽省教育系统党建专项课题《红薪 365: 高校基层党组织组织生活质效提升路径研究》(课题编号: AHGXDJ202327);

安徽省教育厅 2023 年高校“三全育人”项目: “红薪书院”心向党·六知融汇育新人(项目编号: sztsjh-2023-5-30)。

作者简介: 周安琪(1992-), 女, 安徽潜山人, 硕士, 安徽职业技术学院讲师。主要研究方向: 高校党支部建设、学生管理、企业人力资源管理。

学习意识不强,创新思维不够,虽然能够坚持读原著、学原文、悟原理,但是仅限于书本的学习,对于理论知识的理解不够透彻。学生党支部在开展支部学习活动中,多采用的是“灌输式”学习模式,缺乏对于计划的制定,在新形势下,学生党员思想活跃度较高、个性化较明显、需求呈现多样化趋势,“灌输式”的学习方法已经无法适应学生党员日益增长的个性学习需求,作用也逐渐弱化。目前,很多高校的学生党支部都存在部分党员学习意识不强、学习积极性不高、仅学习规定内容对于拓展知识面的重视程度不高,

(三) 与工作实践结合力度不够

要结合马克思主义的立场和观点,提高进一步分析和解决具体问题的能力,有的时候会出现学用分离且知行不一的情况,在一定程度上对科学理论的学习、吸收以及在现实中的指导运用、工作推动有不好的影响。与工作实际结合度不高也反映在理论研究问题重复较多,也体现在工作中重视理性高于重视感性;单纯学习理论知识多于结合实际场景开展学习;

(四) 机制上引领作用不够

学生党支部的党员学生在学生群体中起着带头作用,他们素质的高低对学生群体的管理水平有着直接的影响,学校为了提高自身管理水平,从学生层面而言,首先必须拥有一大批高素质的党员学生,优秀的学生是学校发展的推动剂。以公共管理学院学生党支部来说,学生党支部对于党员发展的流程把关是非常严格的。但是党支部缺乏对已经发展的学生党员的监督机制,这并非是一朝一夕的成果,而是需要长时间的努力才能实现的。党支部需要从完善监督机制、形成长效机制、加入激励机制多方面共同完善,将具体工作落实到学生党员。

二、建设高校学生学习型党支部的具体举措

(一) 坚持以人为本理念,建立激发学习动力机制

目前,各党支部均能按照要求开展“三会一课”,同时也可以积极开展相关活动,这给建设学习型党支部起到了关键的基础作用。各党支部可以根据自身特色、建立不同层次的学习方案,形成矩阵制学习网络,成为建设学习型党组织的强大凝聚剂,促进支部学生党员深刻领会实事求是、解放思想的深刻内涵和理论精髓,不断提高学习能力和科学决策的水平。

公共管理学院学生党支部依托学院“红薪书院”品牌建设,2022年以来共计开展专题学习80余次,校内外宣讲400场,专题研学15次,志愿服务500余次,“习语聆听”公众号发表网络思想政治教育文章760篇,开展“学思悟践”研讨会140次,受教育的人数超万人次^[1]。

支部形成以“红薪书院”领学为“经”、党员自学为“纬”的矩阵制学习型党组织。支部学生党员成为支部建设的有力推动者、积极倡导者和自觉践行者,用实际行动指导和引领学习活动的扎实开展。支部学生党员根据自身的工作需要,积极学习先进的理论知识和本专业前沿思想,了解当今社会对公共管理类人才培养的综合需求,不断提高个人素质和知识水平。学生党支部还

可以通过激发支部学生党员对于理论的学习热情以及对问题的探索精神,形成良好的学习氛围,积极打造学习型学生党支部。

(二) 构建完善的体制、机制

高校的实践育人向来是“知行合一”的重要体现。^[2]实践育人是坚持理论教育与实践教育相结合,在实践中将课堂上学习的知识、理论转化为行动自觉,在提高学生实际工作能力的同时,培育学生健全的人格和正确的价值观,带领学生在亲眼见证、亲手劳动、亲身体会中正确认知国家社会发展、增强理论转化为实践的工作能力、坚定投身于社会主义建设的理想信念。^[3]

公共管理学院学生党支部坚持以实践育人,并以其生动有趣、亲身感悟等独特优势,产生了丰富立体的教育效果:

1. 坚持“三重视三助推”,做好统筹安排

“实践育人”是一项系统性的综合工程,横向需要多方面协同配合、互相支持,纵向需要层层激发动力、形成共识,形成“统一领导、顶层设计、育人为先、品牌带动、专人负责、协同推进”的工作机制和格局。

一是重视政治建设,助推理论学习常态化。成立了实践育人工作领导小组,制定了《公共管理学院学生党支部实践育人工作方案》,建立了实践育人的八个载体平台,明确了以“立德树人”为核心的“思想引领、信念支撑、价值塑造、品格历练、内外兼修”的“五位一体”实践育人理念。三是重视统筹兼顾,助推工作流程科学化。做到实践育人与课堂教学、产教融合、创新创业和综合测评相结合。

2. 坚持“三积极三打造”,明确建设内容

学生党支部实施“实践育人”工程要与学院各项既有制度进行有机衔接、融合以及合理优化。要坚持问题导向,从学生、教师、资源、制度、改革的视角、全面地分析研判高校立德树人过程中存在的亟待解决的问题。

一是积极落实责任,打造意识形态“防火墙”。建立党组织负责人是意识形态第一责任人制度,建立网络意识形态安全督查制度,实行媒体信息发布“三审三校”制度,坚持意识形态工作纳入思政工作责任制、实践育人工作责任制,落实“日常动态监测、定期分析研判”等机制,每半年召开意识形态研究部署会1次、综合分析研判会1次,全面筑牢意识形态“防火墙”。二是积极管理阵地,打造基础支撑“平台圈”。^[4]载体和平台是实践育人的基础支撑,学生党支部实行平台第一责任人负责制,做好校内阵地平台的使用安排、文化建设和环境维护,共同建立实践育人方案和职业素养提升训练方案。三是积极把好两关,打造安全发展“压舱石”。严把政治审查关,定期开展校政、校企合作实践育人基地自查和过程督导,把社会主义核心价值观融入实践育人全过程;严把网络安全关,加强网络新媒体平台的技术管理和信息发布管理,杜绝支部党员发生各类舆情事件。

3. 坚持“三强化三提高”打造实践特色

实践育人工作覆盖面广,工作过程需要协调的事务性繁多,统筹安全工作责任重大,需要项目团队的热情、责任心和攻坚克难的决心和信心,在“深、实、精、细、合”上下功夫,把握好建立健全“实践育人”体制机制的重点工作内容,有的放矢地开

展工作。

一是强化以学生为中心，提高实践服务能力。^[5]二是强化问题为导向，提高实践育人实效。学生党支部可以通过召开学生代表座谈会，以问题为导向，将实践教育元素潜移默化的渗透到日常的学习和工作中去。三是强化供给侧改革，提高支部教师党员的能力水平。教师党员在日常积极挖掘思想政治元素，并将“思政”元素融入教学、管理和服务工作中时，自己先受教育，先被感动、感染。另一方面在“实践育人”过程中教师党员以身作则、身先示范，以自己的良好师德、品行去影响教育学生，坚持身教胜于言教，做到言行一致、知行合一，把学习的“软指标”变成“硬约束”。

（三）强化校园文化建设，完善环境保障机制

安徽职业技术学院十分重视校园自然环境的同时，建设具有

丰富文化内涵的人文环境。近年来，“安职院”构建了校训理念文化、干部作风文化、师风学风文化、楼宇命名文化、校园景观文化、精神理念文化等“六位一体”的三全育人、山水园林、职教报国的文化体系。“匠心怀德入职，报党报国报家乡”的学习境界，体现了大学生活的日常规范到职业理想的修炼。^[6]如今的“安职院”五个焕然一新的景象正在不断地刷新和深化，这背后的逻辑支撑就是校园文化的深入人心，事业发展的深得民心。

公共管理学院学生党支部采取“走出去、引进来”相结合的形式，组织党员师生到安徽省档案馆、凤阳小岗村、桐城六尺巷等红色教育基地吸收先进经验，借鉴提升支部党员素质；邀请国家样板党支部书记共同开展研究讨论学习型党组织建设的新理论、新动向、新成果，积极探索学习型党支部建设道路^[7-10]。

参考文献

- [1] 王媛. 以实践育人为抓手推进高校思政教育实效化的工作路径探析[J]. 高校学生工作研究, 2021, (02): 109-118.
- [2] 张卫平. 高校教师学习型党支部建设的探析[J]. 国际公关, 2020(11): 200-201.
- [3] 高胜男. 强化高职院校学生党员思想政治教育的思考——以南京铁道职业技术学院为例[J]. 文教资料, 2021, (19): 81-83.
- [4] 王海涵, 王磊. 鲜艳的五星红旗牢牢插在青年的信仰高地[N]. 中国青年报, 2024-01-28(004). 2024.000351.
- [5] 郭润夏, 丁昕. 新时期加强高校学习型党支部建设的意义与实践[J]. 大学, 2024, (22): 37-40.
- [6] 徐迎春, 高俊琴, 任忠诚, 马静. 高校“双带头人”教师党支部书记工作室建设的实践与思考[J]. 北京教育(高教), 2019(9): 48-51.
- [7] 罗富宴. 新时代高校教师党支部书记队伍建设存在的主要问题及对策思考[J]. 淮海工学院学报(人文社会科学版), 2018, 16(6): 9-14.
- [8] 石有总, 黄观媛. 全面从严治党新形势下加强高校教师党支部建设的思考[J]. 高教论坛, 2018(1): 15-17.
- [9] 付德波, 朱向峰, 陆硕浩. 以“三会一课”为抓手加强高校教师党支部建设[J]. 中国高等教育, 2018(1): 48-50.
- [10] 包丽颖, 周波. 以学习型组织建设为牵引增强高校教师党支部凝聚力与战斗力[J]. 学校党建与思想教育(下), 2012(4): 19-20.